

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP - PRELIMINARY EXAM  
UNIT - VII - INDIAN NATIONAL MOVEMENT

**இடைக்கால அரசு**

இந்திய வரலாற்றில் முஸ்லீம் லீக்கும் காங்கிரஸும் தேசிய அளவில் அதிகாரத்தைப் பகிர்ந்து கொண்ட ஒரே அமைச்சரவை இதுவாகும். இடைக்கால நிர்வாகம் ஒரு பெரிய சுயாட்சியைக் கொண்டிருந்தது மற்றும் பிரிட்டிஷ் ஆட்சியின் இறுதி வரை, இந்தியா மற்றும் பாகிஸ்தானின் டொமினியன்கள் கைப்பற்றும் வரை அதிகாரத்தில் இருந்தது.

**வரலாறு:**

ஒரு ஏகாதிபத்திய கட்டமைப்புக்கும் ஜனநாயகக் கட்டமைப்பிற்கும் இடையில், இடைக்கால அரசாங்கம் ஒரு தற்காலிக நிர்வாகமாக நிறுவப்பட்டது. இது ஆகஸ்ட் 15, 1947 வரை தொடர்ந்தது, இந்தியா சுதந்திரம் அடைந்து பாகிஸ்தான் மற்றும் இந்தியாவாக பிரிக்கப்பட்டது. இந்த இடைக்கால நிர்வாகம் ஆகஸ்ட் 1946 இல் புதிதாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட தேசிய சட்டமன்றத்தில் இருந்து நிறுவப்பட்டது.

அரசியல் நிர்ணய சபைக்கான நேரடித் தேர்தல் அல்லாத பிரதிநிதிகள் மாகாண சட்டமன்றங்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டனர். இந்திய தேசிய காங்கிரஸ் (INC) இந்தத் தேர்தல்களில் சுமார் 69% இடங்களை வென்றதன் மூலம் பன்முகத்தன்மையைப் பெற்றது. முஸ்லீம் லீக் 73 இடங்களை வென்றது, காங்கிரஸ் கட்சி 208 இடங்களைப் பெற்றது. இடைக்கால அரசாங்கத்தில், நிர்வாகக் கிளையாகப் பணியாற்றிய அமைச்சர்கள் குழு, வைஸ்ராய் நிர்வாகக் குழுவால் மாற்றப்பட்டது.

இது துணை ஜனாதிபதி மற்றும் நடைமுறை பிரதமர் பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு ஆவார். இடைக்கால அரசாங்கத்திற்கு முஸ்லீம் லீக் ஆரம்பத்தில் எதிர்ப்பு தெரிவித்த போதிலும், தனி நாடு கோரிக்கையை வலியுறுத்திய போதிலும், அது இறுதியில் அதனுடன் இணைந்தது. முகமது அலி ஜின்னாவின் வார்த்தைகளில், லீக் "பாகிஸ்தானின் நேசத்துக்குரிய குறிக்கோளுக்காகப் போராடுவதற்கு கால் பதிக்க இடைக்கால அரசாங்கத்தில் நுழைகிறது".

**உருவாக்கம்:**

இரண்டாம் உலகப் போர் இடைக்கால நிர்வாகத்தை உருவாக்குவதில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. இரண்டாம் உலகப் போருக்குப் பிறகு, வெள்ளையனே வெளியேறு இயக்கத்துடன் தொடர்புடைய அனைத்து அரசியல் கைதிகளும் விடுவிக்கப்பட்டபோது ஒரு திருப்புமுனை ஏற்பட்டது. அரசியலமைப்பு சபையை உருவாக்குவதில் தனது ஈடுபாட்டை அறிவித்ததன் மூலம், இந்திய தேசிய காங்கிரஸ் அடித்தளத்தை அமைத்தது. 1946 கேபினட் மிஷன், கிளெமென்ட் அட்லீயின் புதிதாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அரசாங்கத்தால், இந்தியாவின் சுதந்திரத்தை விளைவிக்கும் ஒரு அரசாங்கத்தை உருவாக்குவதற்கான பரிந்துரைகளை வழங்குவதற்காக இந்தியாவிற்கு அனுப்பப்பட்டது.